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GABARITO E COMENTARIOS DO VI SIMULADO DE BIOLOGIA 2016

1-C seiva elaborada vem das folhas para a raiz e a seiva bruta vai da raiz para as folhas
2-C ténia e esquistossomo sdo platelmintes

3-B Equinodermos e cordados sdo celomados- deuterostomios.

Cordados: sistema nervoso dorsal e notocorda

4-C graos de pdlen ddo origem aos nticleos polares; corola € o conjunto de pétalas;
receptaculo floral pode ser pseudofruto ; partenocarpia dard origem a fruto sem
semente.

5-E a alternativa ¢ a justificativa.

6-A sdo heterotermos: peixes, anfibios e répteis

S&o homeotermos : aves e mamiferos

7-E espermatozoides sdo produzidos ao longo da vida e se originam de espermatides.
Ovdcitos de II ordem dardo origem a dvulo e globulo polar

O ovécito so sera 6vulo quando o espermatozoide chegar

8-C Osteoblasto e osteoclasto células do tecido dsseo

Condroblasto do cartilaginoso; Linfoblasto do tecido sanguineo

9-C O texto s6 pergunta do O2 e ndo do CO2.

02 s06 € produzido na fotossintese.

10-E  aminoacido ¢ a menor unidade de uma proteina. O figado o aminodcido €
quebrado em amonia e depois em ureia
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Questoes filosofia

1) Ninguém nasce mulher: torna-se mulher. Nenhum destino biol6gico, psiquico,
econdmico define a forma que a fémea humana assume no seio da sociedade; € o
conjunto da civilizagao que elabora esse produto intermediario entre o macho € o
castrado que qualificam o feminino.

Beaouvoir, S. O segundo sexo. Riode Janeiro: Nova Fronteira, 1980.

Na década de 1960, a proposicdo de Simone de Beaouvoir contribuiu para estruturar
um movimento social que teve como marca o(a):

( ) a) acdo do Poder Judiciario para criminalizar a violéncia sexual.

( ) b) pressido do Pode Legislativo para impedir a dupla jornada de trabalho.

( ) c) organizagéo de protestos publicos para garantir a igualdade de género.

( ) d) oposigao de grupos religiosos para impedir os casamentos homoafetivos.

( ) e) estabelecimento de politicas governamentais para promover acoOes afirmativas.

RC.

Simone de Beouvoir foi ativista feminina e escritora. Preocupou-se sobretudo em
desnaturalizar o conceito de "feminino", mostrando tratar-se de uma construgéo social
num contexto de dominacéo do género masculino. E por isso, suas ideias
influenciaram as lutas feministas que exigia e exige direitos iguais entre homens e
mulheres.

2) A filosofia grega parece comegar com uma ideia absurda, com a proposigdo: a agua
¢ a origem e a matriz de todas as coisas. Sera mesmo necessario deter-nos e leva-la
a sério? Sim, e por trés razées: em primeiro lugar, porque essa proposigcéo anuncia
algo sobre a origem das coisas; em segundo lugar, porque o faz sem imagem e
fabulacdo; e enfim, em terceiro lugar, porque nela, embora apenas em estado de
crisalida, esta contido o pensamento: Tudo € um.

NIETZSCHE, F. Critica moderna. In: Os pré-socraticos. S&o Paulo: Nova Cultural,
1999.

O que, de acordo com Nietzsche, caracteriza o surgimento da filosofia entre os
gregos?

( ) a) O impulso para transformar, mediante justificativas, os elementos sensiveis em
verdades racionais.

( ) b) O desejo de explicar, usando metéaforas, a origem dos seres e das coisas.

( ) c) A necessidade de buscar, de forma racional, a causa primeira das coisas
existentes.

( ) d) A ambigéo de expor, de maneira metédica, as diferencas entre as coisas.

( ) e) A tentativa de justificar, a partir de elementos empiricos, o que existe no real.

R: C.

Nietzsche refere-se a um grupo de filésofos pré-socraticos chamados de filésofos da
natureza, naturalistas, ou filoésofos da physis. Esses buscavam a realidade primeira
fundamental numa perspectiva cosmolégica. Nietzsche valoriza os pré-socraticos por
investigarem o real de forma racional, sem "imagem e fabulagao" proprias da
mitologia.



3) A natureza fez os homens tao iguais, quanto as faculdades do corpo e do espirito,
que, embora por vezes se encontre um homem manifestadamente mais forte de corpo,
ou de espirito mais vivo do que outro, mesmo assim, quando se considera tudo isto
em conjunto, a diferenga entre um e outro homem nao e suficientemente consideravel
para que um deles possa com base nela reclamar algum beneficio a que outro nao
possa igualmente aspirar.

HOBBES. T. Leviata. Sao Paulo: Martins Fontes, 2003.

Para Hobbes, antes da constituicdo da sociedade civil, quando dois homens
desejavam o mesmo objeto, eles

( ) a) entravam em conflito.

( ) b) recorriam aos clérigos.

( ) c) consultavam os anciaos.

( ) d) apelavam aos governantes.
( ) e) exerciam a solidariedade.
R: A.

Em sua filosofia, Thomas Hobbes sustentou uma concepgéo pessimista de ser
humano. Em estado de natureza, o homem se revela uma indole egoista, inclinado ao
conflito. O filésofo afirma que antes da constituicao da sociedade civil dominava o
estado de guerra de todos contra todos.

4) O que implica o sistema da pdlis € uma extraordinaria preeminéncia da palavra
sobre todos os outros instrumentos do poder. A palavra constitui o debate
contraditério, a discusséo, a argumentacdo e a polémica. Torna-se a regra do jogo
intelectual, assim como do jogo politico.

VERNANT, J.P. As origens do pensamento grego. Rio de Janeiro: Bertrand, 1992
(adaptado).

Na configuracao politica da democracia grega, em especial a ateniense, a 4gora tinha
por fungao

( ) a) agregar os cidaddos em torno de reis que governavam em prol da cidade.

( ) b) permitir aos homens livres 0 acesso as decisdes do Estado expostas por seus
magistrados.

( ) c) constituir o lugar onde o corpo de cidadaos se reunia para deliberar sobre as
questdes da comunidade.

() d) reunir os exércitos para decidir em assembleias fechadas os rumos a serem
tomados em caso de guerra.

( ) e) congregar a comunidade para eleger representantes com direito a pronunciar-
se em assembleias.

R: C.

Para os gregos, a 4gora era a praca central dapdlis, na qual se reuniam os cidadaos.
Atenas passava por um periodo democratico e na Eclésia (assembleia dos cidadaos)
os cidadzos se reuniam para decidir sobre os assuntos de interesse publico, que
configurava a pratica de uma democracia direta.



5) Ora, em todas as coisas ordenadas a algum fim, & preciso haver algum dirigente,
pelo qual se atinja diretamente o devido fim. Com efeito, um navio, que se move para
diversos lados pelo impulso dos ventos contrarios, ndo chegaria ao fim do destino, se
por industria do piloto no fosse dirigido ao porto; ora, tem 0 homem um fim, para o
qual se ordenam toda a sua vida e acdo. Acontece, porem, agirem os homens de
modos diversos em vista do fim, o que a propria diversidade dos esforgos e acoes
humanas comprova. Portanto, precisa o homem de um dirigente para o fim.

AQUINO. T. Do reino ou do governo dos homens: ao rei do Chipre. Escritos politicos
de Santo Tomas de Aquino. Petrépolis: Vozes, 1995 (adaptado).

No trecho citado, Tomas de Aquino justifica a monarquia como o regime de governo
capaz de

) a) refrear os movimentos religiosos contestatorios.

) b) promover a atuagao da sociedade civil na vida politica.

) d) reformar a religido por meio do retorno a tradicéo helenistica.

) ) dissociar a relacéo politica entre os poderes temporal e espiritual.
R: C.

Tomas de Aquino é um tedlogo-fildsofo da Idade Média. Seu objetivo € justificar a
autoridade dos reis, pois esta era a forma de governo predominante na Europa
medieval, sendo - ao menos em tese -, direcionada a realizag&o do bem comum.
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Resoluc¢iio do Simulado de Fisica 17/09/16

1 alternativa E

Da definicéo de velocidade escalar média, a disténcia (d,g) entre os
pontos A e B e a distancia (dgg) entre os pontos B e C, sdo dadas por:

_Gag
V=25 = =40 _ |dag=40v
At V=E‘3&g_ dgc=3ov

Na nova configuragéo, o intervalo de tempo (A tac) para ir de A até Ceé
dado por:
e 1D . a2
_ Jaow? + 60w’ _ 50
Atac

Assim, a economia (E) de tempo para ir de A até C, por meio da faixa
AC, é dada por:

E=Atyge—Atpc=(40+ 20+ 30)-50= E=40s

v

2 alternativa A

Considerando uma trajetéria orientada para cima, com origem no solo, nos 10
primeiros segundos a altura h, atingida pelo foguete é dada por:

0 o0
b =gl i+ s 510 - 250
B L i

A velocidade v, do foguete em h, é dada por:

0
v,=/|/g+ at= v,=5.10= v,=50m/s
Ap6s os primeiros 10 segundos 0 foguete estara submetido apenas a aceleragao

gravitacional.
Assim, a altura maxima (h,,,, ) é dada por:

=375m

v3 = v + 2aah = 0= 507 + 2. (10,5, ~ 250) = Prmix.

O tempo (t,) que o foguete leva entre hy e hi,; é dado por:
V'?: Vl + at = O= 50“ ,O‘I = f, = SS
O tempo (iy que o0 foguete leva para descer ate o solo € dado por.
0
2
0= h g ~)4(+ 3_212_;} 0=375- ’—0;3-23 t,=87s
Logo, 0 tempo total (t;) em que o foguete permanece no ar é:

tr= 10+t +1,= t;=10+5+87=|1;=2375

mhiml-file://CAUsers\ivete. forlenza\AppData\Local\Microsoft\ Windows\ Temporary 1... 16/09/201 6
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] alternativa C
Denominando-se por 1, 2 e 3 as caixas de baixo para cima, marcando as for¢cas, [@mos.
Ny N, N,
= B s =
f . = A, fdl _'{'1
P P N, P lN

Pagina 2 de 4

Com o elevador em repouso, a normal aplicada pelo chdo na condi¢ao de empilhamento maximo de

6 caixas deve ser N, = 6P Assim, do Principio Fundamental da Dinamica, temos.

Yg-P=ny

W5 -5 - P =my= Ny 3P =3my= 6P -3P =3my = 3mg =3y = |y= 10 n/s?
Ny - W5 -P=nxy

4 alternativa D

Do Principio Fundamental da Dinamica, o
médulo da forca (F¢) aplicada por Dona Elvira
é dado por:

R=m-a

Refetfo-fy =+ E-lp=m-a

= 32i—240=120- 0,2=|Fe= 176 N

5 alternativa B

Sabendo que o raio de curvatura do espelho é o dobro da sua distancia
focal (R = 2f), da equacéo de conjugagao de Gauss, vem:

1 1 1 1 1 1 ‘ R
e TP —— e — = = - —
=ot T R R g ¢ 3

2 R
Assim, 0 comprimento do segmento VP é 7
6 alternativa D

Com a aproximagao do cbjeto a lente, sua coordenada p diminui e, de acordo com a equa-

¢do de conjugacao % L . —’— como o termo % é constante, a reducdo de p imphca um
P P

aumento de p. que é a coordenada da imagem Assim, a imagem real tende a moverse

para a direita, @ o aumento de p’ sera conseguido movendo-se a objetiva para a esquerda,
mantendo a imagem sobre o CCD.
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7 alternativa A

Em relacao ao espelho concavo de raio de curvatura Ry = 80 cm, a posicéo (py) da
imagem (i,) a partir do objeto (0,) pela equacdo de conjugacao de Gauss e dada
por:

hop Py

R, 1 1 1 ‘
}5:%:400m=*—35=—2'a+?:p?=*’400m
py=20cm

Assim, podemos montar o esquema a seguir para as construgoes das imagens
pelos espelhos:

T 2
- h Y
b i “
- b Y
Sy " .
- 1 ~
|1 — 02 i ""\ \\.
2 N \ i iz
- 5 o - - - \\ S
. L,
[ —F f —_ V 1 f
o, - 1 2 2
| py | =40cm Py :
4 L]
P2
40 cm
espelho espelho
cdncavo convexo
| " R
Para o espelho convexo, de raio de curvatura R,= -40 cm e distancia focal f,= 3 =

= =20 cm, a imagem virtual I, se torna objeto real 0, e a imagem (i,) conjugada
por esse espelho, pelo esquema € da equacao de conjugacao de Gauss, tem
distancia p, dada por:

11 1

=i T 1 ] /A
f2 pz p2 :>__35-=——+-—-—¢p2=-16€m

80 p’
py=40+|p3|=80cm <t

Assim, a imagem final produzida pelo espelho convexo esta a 16 cm do seu ver-
tice (V,), e virtual e direita.

mhtml-file://C:\Users\ivete. forlenza\AppData\Local\Microsof! (\Windows\Temporary .. 16/09/2016
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8 alternativa D

Como 15 g de castanha possuem 90 kcal de energia, 150 g devem possuir 900 kcal. Apenas
60% dessa energia sera utilizada para aquecer a agua, ou seja, Q= 0.6- 900 = 540 kcal
Assim, da equacao fundamental da Calonimetria, temos.

Q=m-c- A = 540- 10P=m-1-(87-15)= | m=7500g

9 alternativa B

Com o aparelho funcionando corretamente, considerando que a especificagao
fornecida (9 000 BTUs) corresponde & energia térmica retirada do ambiente apos
certo tempo, temos:

-90 . cal _ :

Q=9 000 BTUs - 250 o= = 2.25 10° cal

Assim, com os dados do problema, e da relagcao fundamental da calorimetria,
temos:

Q =My, - Car - ABy

My =y Yy = 225.10°=(1,25- 600)- 10°- 0.25- A0, =

V, =15-10- 4 =600 m°

= |a0,,= 12°C

10 alternativa D

A poténcia elétrica total (Py) utilizada pelo aparelho e dada por.

Pr=U-i=220-4,1=902W

Sendo a poténcia (itil P, = 822 W, o rendimento () € dado por:
822 n=91%

= w——

A
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GEOGRAFIA

Gabarito:

Resposta da questao 1:
(D]

Na Caatinga, a vegetacéo & xerdfila, isto &, apresenta adaptacoes a escassez de agua, por
exemplo: folhas finas, espécies caducifolias (perda da folhagem para economizar agua no
periodo de seca), espinhos ao invés de folhas grandes para diminuir a transpiragao no caso
das cactaceas, parénquima aquifero para armazenagem de agua, além de espécies com
raizes profundas para a captagéo de agua do lencol freatico no subsolo.

Resposta da questéo 2:
[C]

O tipo de vegetagao ou bioma que n&o € caracteristico do Brasil é a Floresta Boreal, Taiga ou
Floresta de Coniferas, tipica de climas temperados continentais com invernos muito frios, alta
amplitude térmica, solo podzol (cinza e acido) e encontrada em paises como Canada, Russia e
Finlandia.

Resposta da questao 3:
[C]

Como mencionado corretamente na alternativa [C), o mapa e o texto apontam para o bioma da
Mata Atlantica, que se estendia originalmente do Rio Grande do Norte ao Rio Grande do Sul,
porém ao longo da histéria do pais foi fortemente devastado em razéo de diferentes atividades
economicas. As alternativas [A], [B] e [E], estao incorretas porque nao correspondem ao bioma
indicado no mapa. A alternativa [D] esta incorreta porque a area indicada é menor do que a
registrada no bioma e a Mata Atlantica nao se estende sobre o norte de Roraima.

Resposta da questdo 4.
[A]

As chuvas de convecgéo (de verdo) ocorrem quando do ar quente e Umido ascende
verticalmente, ocorre condensagéo, formag&o de nuvens como as cumulonimbus e, em
seguida, uma precipitagéo torrencial e relativamente rapida. S&o comuns nas regioes tropicais
e equatoriais. Na Amazonia, area onde atuam as massas Equatorial continental e Equatorial
atlantica, as chuvas convectivas sao as mais frequentes.

Resposta da questao 5:
[A]

A diversidade climatica do Brasil € explicada por varios fatores, a extensao territorial, a
influéncia de diferentes massas de ar — MEA, MEC, MTA, MTC e MPA —, a influéncia da
maritimidade, a influéncia da continentalidade e a variacao de latitude, pais cortado pelo
Equador e pelo Tropico de Capricornio. A altitude & um fator relevante principalmente nas
regides serranas do Sul e do Sudeste devido as temperaturas mais baixas, embora nao seja
um fator dominante.

Resposta da questao 6:
(A]

O grande “pulm&o do mundo” sao as algas marinhas, que produzem muito mais oxigénio do
que precisam na respiracao. Portanto, & incorreto se referir as florestas como “pulmao do
mundo”, na verdade, elas apresentam papel muito importante no sequestro de carbono e no
equilibrio hidrico.

Resposta da questao 7:
[C]



Como mencionado corretamente na alternativa [C], a situagio atmosférica indicada no mapa €
uma anomalia ocorrida nos anos em que se registra o aquecimento das aguas do Pacifico,
fenémeno conhecido como El Nifio. Estao incorretas as alternativas: [A], porque a regiao
nordeste ¢ afetada pelos alisios de sudeste; [B], porque o sul do Brasil nao & atingido por
ventos setentrionais; [D], porque as anomalias estéo associadas ao aquecimento do Pacifico
Sul e nao resfriamento; [E], porque a massa polar atinge a regiao sudeste no periodo de
inverno néo sendo, portanto, uma anomalia.

Resposta da questéo 8:
[A]

Como mencionado corretamente na alternativa [A], a intermiténcia do rio resulta da escassez
de chuvas, tipica do clima semiarido do sertdo nordestino. Estao incorretas as alternativas: [B],
porque o inverno do clima semiarido € marcado por elevadas temperaturas, ao contrario do
clima subtropical cujas médias térmicas sao amenas; [C], porque o verao do centro-sul do
Brasil se caracteriza por elevada pluviosidade; [D], porque os planaltos e chapadas resultam na
formacao de chuvas orograficas cuja umidade fica retida no litoral em razao da presenca de
chapadas e planaltos na costa; [E], porque a area & influenciada por massas Umidas, contudo,
a presenca dos ventos alisios e das chapadas litoraneas reduz sua atuagao.

Resposta da questao 9:
(E]

O Planalto Meridional (classificagéo de Aziz Ab'Saber), atual Planaltos e Chapadas da Bacia do
Parana (classificagéo Jurandyr Ross), tem parte do seu modelado em altitudes mais baixas e
com superficies dominadas por colinas (coxilhas) na Campanha Galicha. Esta area faz parte
do dominio das pradarias subtropicais. A vegetagao foi degradada em 54% em decorréncia da
pecuaria bovina, da agricultura (arroz, uva vinicola e soja) e do reflorestamento comercial
(eucaliptos).

Resposta da questao 10:

(E]

Como mencionado corretamente na alternativa [E], a parcela significativa do Rio de Janeiro
marcada pela presenca de formas policonvexas esta associada ao dominio de Mares de
Morros.
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HISTORIA

- (FGV) "Nunca uma civilizagéo dera tio grande lugar a pintura e @ musica, nem erguera ao céu tao altas cupulas,

nem elevara ao nivel da alta literatura tantas linguas nacionais encerradas em tao exiguo espago. Nunca no
passado da humanidade tinham surgido tantas invengées em t&o pouco tempo. Pois o Renascimento foi,
especialmente, progresso técnico; deu ao homem do Ocidente maior dominio sobre um mundo mais bem
conhecido. Ensinou-lhe a atravessar os oceanos, a fabricar ferro fundido, a servir-se das armas de fogo, a contar
as horas com um motor, a imprimir, a utilizar dia a dia a letra de cambio e o seguro maritimo".
DELUMEAU, Jean, A Civilizagio do Renascimento, vol. 1, p. 23.
A respeito do Renascimento correto afirmar:
a) O termo foi criado no século XVI por Giorgio Vasari e transmite uma visao depreciativa da cultura classica e
valorativa da cultura medieval.
b) As alteragbes culturais experimentadas durante o Renascimento limitaram-se a questoes estéticas,
completamente divorciadas das transformag6es sociais, politicas, religiosas e econémicas do periodo.
c) Cenas do Antigo Testamento, episodios da vida de Jesus, retratos de santos e martires compunham o0s
principais temas da arte renascentista, evidenciando uma perspectiva teocéntrica de valorizagao do sagrado.
d) A propagagdo da cultura renascentista esteve articulada ao impulso das atividades mercantis e ao
desenvolvimento da imprensa, que possibilitou a difusdo em maior escala das obras literarias.
e) O Renascimento desenvolveu-se apds a expanséo industrial europeia e motivou uma atitude nostalgica com
relacido aos paraisos tropicais que passaram a ser retratados nas obras literarias, nas pinturas e nas
composi¢cdes musicais.

_ (UERN/Adaptada) Leia a seguir algumas decisbes do Concilio de Trento.

. “Se alguém disser que o homem se pode justificar para com Deus por suas obras [...] ou pela doutrina da lei, sem

a divina graca adquirida por Jesus Cristo, seja excomungado.”

V. “Se alguém disser que o livre arbitrio do homem esté perdido e extinto depois do pecado de Adé&o, ou que ele &

um simples nome sem objeto, ou que ele é uma ficgéo introduzida pelo deménio na lgreja, seja excomungado.”
(Artola, Miguel. Textos Fundamentais para la Historia. Madri, Alianza, 1985)

O objetivo do Concilio de Trento foi

a) ratificar as 95 teses de Lutero.

b) reafirmar a doutrina de salvagéo pela fé.

c) dar continuidade & venda abusiva de indulgéncias.
d) posicionar-se frente as criticas protestantes.

e) se contrapor @ Companhia da Jesus.

(FGV) E comum referir-se ao calvinismo como a religio do capitalismo, pois essa crenga

a) defendia que o trabalho deveria ser valorizado, que 0 comeércio nao deveria ser condenado, além de concordar
com a cobranca de juros.

b) acreditava que o comércio das coisas sagradas, como os cargos eclesiasticos e as indulgéncias, traria
beneficios para os fiéis e para a sociedade.

c) apresentava doutrina que relacionava a salvacéo eterna do fiel com a frequéncia aos cultos, com a presenca da
fé e das obras de caridade.

d) preconizava o comércio como uma atividade voltada para o sagrado; assim, grande parte do lucro obtido deveria
ser doado para os templos religiosos.

e) praticava a cobranga de todos os sacramentos, especialmente do batismo e da confissao, além do pagamento
do dizimo eclesiastico.

| __(UFPR) Leia o texto abaixo sobre praticas protecionistas recentes:

“(...) Tanto o Brasil quanto os EUA adotaram medidas protecionistas nos ultimos cinco anos. As duas principais
razbes foram a crise econémica internacional e a concorréncia da China. Do lado americano, o principal



instrumento foi a concessdo de subsidios. J& o Brasil fez uso de tarifas de importagéo, defesa comercial e
requisitos de contetdo local.”

BONOMO, Diego. Protecionismo brasileiro e americano. Folha de S. Paulo, 10 de outubro de 2012, p. 3.
Assinale a alternativa correta que identifica as diferencas de contexto histérico e econémico em que a pratica do
protecionismo foi adotada no periodo atual e no periodo da Idade Moderna europeia (século XV-XVIII).
a) No periodo moderno, o protecionismo era parte integrante do renascimento comercial, caracterizado por
intervencionismo estatal, balanca comercial favoravel e imperialismo; no periodo atual, o protecionismo é alvo de
contestagbes em nome da liberdade de mercado, num contexto de capitalismo financeiro neoliberal.
b) No periodo moderno, o protecionismo era parte integrante do iluminismo, caracterizado por politicas fisiocraticas,
subsidios estatais a agricultura e @ manufatura, pacto colonial e metalismo; no periodo atual, o protecionismo € alvo
de acbes antidumping por parte de paises em desenvolvimento, num contexto de capitalismo financeiro
globalizado.
c) No periodo moderno, o protecionismo era parte integrante do mercantilismo, caracterizado por intervencionismo
estatal, metalismo, balangca comercial favoravel e colonialismo; no periodo atual, o protecionismo & alvo de
contestacdes em nome da liberdade de mercado, num contexto de capitalisma financeiro globalizado.
d) No periodo moderno, o protecionismo era parte integrante do mercantilismo, caracterizado por imperialismo,
padrao-ouro e intervencionismo estatal; no periodo atual, o protecionismo & alvo de contestagbes de paises
desenvolvidos em nome da liberdade de mercado, num contexto de capitalismo financeiro monopolista.
e) No periodo moderno, o protecionismo era parte integrante do liberalismo, caracterizado por fisiocracia,
metalismo, incentivo & maquinofatura e pacto colonial; no periodo atual, o protecionismo é alvo de agées antitruste
em nome da liberdade de mercado, num contexto de capitalismo financeiro globalizado.

(VUNESP) A Revolugao Puritana (1640) e a Revolugdo Gloriosa (1688) fransformaram a Inglaterra do seculo XVII.
Sobre o conjunto de suas realizacbes, pode-se dizer que

a) determinaram o declinio da hegemonia inglesa no comércio maritimo, pois os conflitos internos provocaram forte
reducéo da producéo e exportacdo de manufaturados.

b) resultaram na vitéria politica dos projetos populares e radicais dos cavadores e dos niveladores, que defendiam
o fim da monarquia e dos privilégios dos nobres.

c) envolveram conflitos religiosos que, juntamente com as disputas politicas e sociais, desembocaram na retomada
do poder pelos catdlicos e em perseguicdes contra protestantes.

d) geraram um Estado monarquico em que o poder real devia se submeter aos limites estabelecidos pela legislacao
e respeitar as decisées tomadas pelo Parlamento.

e) precederam as revolugdes sociais que, nos dois séculos seguintes, abalaram Franca, Portugal e as coldnias na
Ameérica, provocando a ascensao politica do proletariado industrial.

(UFPR) Considere o excerto abaixo, escrito pelo filosofo John Locke em 1689:

Ninguém pode impor-se a si mesmo ou aos outros, quer como obediente stdito de seu principe, quer como sincero
venerador de Deus: considero isso necessario sobretudo para distinguir entre as fungdes do governo civil e da
religizo, e para demarcar as verdadeiras fronteiras entre a Igreja e a comunidade. Se isso n&o for feito, nao se pode
por um fim as controvérsias entre os que realmente tém, ou pretendem ter, um profundo interesse pela salvacao

das almas, de um lado, e, de outro, pela seguranca da comunidade.
(LOCKE, John. Carta acerca da tolerancia. Sao Paulo: Abril Cultural, 1973, col. Os Pensadores, vol. XVIII, p. 11.)

Sobre a relagao desse pensamento de Locke com o contexto politico e religioso da Europa do século XVII,
identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F):

( ) John Locke defende a separagao entre poder politico e poder espiritual como base para o estabelecimento de
novas comunidades religiosas na Europa ocidental, em referéncia as novas agbes da Inquisicdo nos reinos
catolicos.

() John Locke defende a tolerancia religiosa e a separagéo entre a religido e o poder politico civil como bases para
a convivéncia pacifica entre os povos de religides diferentes, em referéncia as guerras entre catolicos e
protestantes nos reinos europeus.



() John Locke defende a separagéo entre Igreja e Estado no contexto das perseguicbes empreendidas pelos
puritanos na Inglaterra, apés sairem vitoriosos da Revolugdo Gloriosa.

() John Locke defende a tolerancia religiosa como condigao primordial para a convivéncia entre diferentes religides
que nasciam na Europa no século XVII e que eram perseguidas pela Igreja Catdlica, como o espiritismo kardecista.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a)F-F-V-—F.
b) F—V—F—F.
c)V-F-F-F.
d)F-F-F-V.
e)V-F-F-V.

+ . (FUVEST) Ao proclamarem a sua independéncia, as colbnias espanholas da América optaram pelo regime
republicano, seguindo o modelo norte-americano. O Brasil optou pelo regime monarquico:
a) pela grande popularidade desse sistema de governo entre os brasileiros.
b) porque a Replblica traria forcosamente a abolicdo da escraviddo, como ocorrera quando da proclamagéo da
independéncia dos Estados Unidos.
¢) como consequéncia do processo politico desencadeado pela instalacao da corte portuguesa na colonia.
d) pelo fascinio que a pompa e o luxo da corte monarquica exerciam sobre os colonos.
e) em oposigdo ao regime republicano portugués implantado pelas cortes.

' _ (PUC/MG) A primeira constituicao brasileira de 1824 estabelece, EXCETO:
a) governo monarquico e hereditario.
b) unitarismo como forma de Estado.
c) voto censitario e a descoberto (nao secreto).
d) liberalismo econémico mantendo a escravidao.
e) amplas restricdes aos poderes do imperador.

¢ _ (FATEC) O Ato Adicional de 1834 foi de importancia significativa para o Brasil porque
a) restaurou a paz no Império, tendo em vista o término das rebelides no Nordeste do Pais.
b) possibilitou a tomada do poder pelos conservadores que formavam a aristocracia rural.
¢) ampliou a autonomia das provincias, neutralizando a tendéncia centralizadora do Primeiro Reinado.
d) antecipou a maioridade de D. Pedro |, evitando, assim, um golpe de Estado dos conservadores.
e) limitou os poderes excessivos das Camaras Municipais, que poderiam dividir a Nag&o.

7)_(MACKENZIE) O parlamentarismo as avessas, os partidos politicos de elite e a "eleicdo do cacete” marcaram a
atuagao politica dos grandes proprietarios do Segundo Reinado, que tinham por objetivo

a) garantir o Império centralizador e escravocrata.

b) difundir ideias liberais e democraticas.

c) integrar as varias camadas sociais no processo politico.

d) modernizar a estrutura agroexportadora do pais.

e) romper com a dependéncia externa e o alinhamento com a Inglaterra.
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SIMULADO INGLES

Texto para as questéoes de 1 a 3—- FUVEST 2004

From Susan Blackmore

In his article on computers and consciousness, Igor
Aleksander was quite wrong to say that “Susan
Blackmore...implies that constructing a machine that is
conscious like us would be impossible” (19 July, p 40).

| do indeed claim that consciousness is an illusion.
This is because it feels to us humans as though there is a
continuous flow of experiences happening to an inner
self, when in fact, there is no such inner self. Computers
have no inner self either, but if ever they start thinking
they do they will become deluded like us, and hence
conscious like us.

And that day is surely not far off.

We humans can sometimes wake up from our
delusion, through intellectual insight or through practices
like meditation. Maybe future computers will teach us a

thing or two about waking up from illusion.
Bristol, UK

1. The author of the text criticizes:

TreL ME ABVT
Youk [AREY YEARS

(New Scientist, August 9, 2003)

a) the construction of machines that resemble human beings.

b) human expectations of mastering technology completely.

c) anidea presented in a previous article published by New Scientist.

d) experiments made with humans and computers.

a. theillusions created by those who construct computers.

Resolucao:

A autora do texto critica:

c) uma ideia apresentada num artigo anterior publicado pela New Scientist.
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Lé-se no 1° paragrafo: (Traduzindo) Em seu artige sobre computadores e consciéncia, Igor
Aleksander errou ao dizer que "Susan Blackmore ... sugere que a construcao de uma
maquina que seja consciente como nos seria impossivel” (artigo publicado em 19 de julho,

pag. 40).

2. In her letter to the editor, Susan Balckmore claims that
a) computers are deluded in the same way humans beings are.
b) building computers with a certain degree of consciousness will be possible in the
future.
¢) human consciousness is changing the kind of experiences that flow into an inner
self.
d) human beings are deluded in their belief that they possess an inner self.

e) computers and humans will develop a new kind of consciousness one day.

Resolugao:

Em sua carta ao editor, Susan Blackmore alega que...

d) os seres humanos estdo enganados em sua crenga de que possuem individualidade
(um “eu interior”). Lé-se a resposta no seguinte trecho do 2° paragrafo: "It feels to us
humans as though there is a continuous flow of experiences happening to an inner self,
when in fact, there is no such inner self.” Traduzindo: "Nés humanos sentimos como se
houvesse um fluxo de experiéncia ocorrendo com nossa individualidade, quando, de fato,

tal individualidade néo existe.”

3. Susan Backmore says that

a) intellectual insight and practices like mediation can help us become aware of
our delusion.

b) computers will help humans increase their intellectual expertise in the future.

c) mediation and similar practices are helpful for people who spend long hours in front
of computers.

d) people easily fall into the illusion that computers will solve most of their problems.

e) computers are necessary in people's lives to free them from their illusion of an

overpowering consciousness.
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Resolugao:

Susan Blackmore diz que:

a) o “insight" (discernimento) intelectual e praticas como a meditagio podem nos ajudar a
nos tornar conscientes de nossa ilusdo. Lé-se no inicio do 3° paragrafo:; “We humans can
..." (Traduzindo:) Nés, os seres humanos, podemos as vezes despertar de nossa ilusao,

atraves do “insight” (discernimento) intelectual ou de praticas como a meditacéo.

Texto para as questées de 4 a 8 — VESTIBULAR PUC 2002

Lei o texto e responda as questdes, identificando a alternativa correta, com base nas informagdes

fornecidas. As falas foram numeradas para facilitar sua localizagao

A Man’s Place

Well, yes, men are doing more — but women are doing much more. A panel of three experts
convened by The New York Times Magazine looks at women's economic progress and how that
progress has played out over a longer stretch of history. They began by examining the
transformation in the lives of working women.

Michael Weinstein, an economist who writes the Economic Scene column in The Times,
moderated the conversation. The panelists:
Victoria de Grazia, professor of history at Columbia University and author of “The Sex of Things:

gender and Consuption in Historical Perspective. "

Claudia Goldin, professor of economics at Harvard University and author of “Understanding
the Gender Gap: An Economic History of American Women. "

Marta Tienda, professor of sociology and public affairs at Princeton University and author of
“This Hispanic population of the United States. ”

A Woman'’s Place in the Workplace

1. Michael Weinstein: How far have women come over the past century or so? How would
the economic circumstances of, say, a 20-year-old woman living in the United states 100 years ago

be different from her counterpart’s today?

2. Claudia Goldin: Typically, she would have spent a lot of time working alongside and
learning from her mother. One of the profound changes in the 20" century was the movement of

young women from being “at home” to being “at school’. I'm referring to the large movement of
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young women first to high school and then to college. In terms of working outside the home, if you
were a young woman in rural America and had gone to school beyond eighth grade, you would
probably have become a teacher for a while. In cities, we could find the women described by the
Progressives as the pitiable young factory women - those of O. Henry's New York stories — about
half of whom worked for piece rates. By the 1920's, young women would be working in retail sales
and in offices.

3. Victoria de Grazia: One of the biggest changes in women's lives is their capacity to
control their fertility. Efficient contraception was almost unimaginable 100 years ago. The risk for
pregnancy, not to mention the hardship of childbearing, enormously determined how women lived.

4. Marta Tienda: There is also the issue of how family arrangements constrained women.
Even as recently as 15 or 20 years in the Southwest, the idea of women moving out of the parental
household and living alone was unacceptable.

5. Weinstein: Victoria, did you want to say more about family structure?

6. De Grazia: A century ago, the role of women's unpaid
household labor in maintaining the family was simply huge. Take into

account the primitive equipment. Consider the difficulties of carrying

provisions from the market. Think of the time involved in cooking, which
meant getting coal or hauling wood. But even with new equipment, there has still been more “work
for mother”, as standards of hygiene and nutrition and the quality of caring for children have been
raised. That suggests the question: has there been real progress or only a change in how women
work in the household?

7. Goldin: Many people think that the late 1960's, with the revival of feminism, was also the
beginning of women's increase in labor-force participation. That is not the case. Among married
women, labor-force participation rates rose 10 percentage points per decade for each 10-year
period from 1940 to 1990. So today, the rates are over 70 percent for all women age 25 to 64, and
a little over 80 percent for women who have bachelor's degrees, rates are rapidly approaching
those of men. The question is; Have women come a long way in the 20th century? The answer is
unequivocally yes. They have enormously narrowed the gap in labor-force participation rates and in
earnings. Occupational segregation has also decreased and so have hours of housework,
enhancing the ability of college-graduate women, for example, to do the ultimate — combine career
with family. Of course, there are lots of qualifications. Few women actually achieve both career and
family. Women now become doctors at nearly the same rate as men, but they become family

physicians, not surgeons.
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8. Tienda: The progress cited by Claudia has been uneven. Labor-force participation of

Puerto Ricans has actually declined over a 20-year period. Participation of black women has not

kept pace with whites.

9. Goldin: Yet despite the qualifications, women have come a long way. They have gained

independence, dignity, respect, greater bargaining power at home, freedom, ability to socialize and

have a life apart from family — | think that's extraordinary important — and of course, the ability to

divorce.

4. O painel de especialistas The New York Times Magazine teve por objetivo:

a)
b)
c)
d)

e)

definir o lugar do homem na sociedade.

examinar o poder econémico das feministas.

avaliar o progresso de trés especialistas mulheres.

discutir como ocorreu o progresso econémico das mulheres ao longo dos ultimos
100 anos.

observar como as mulheres estdo se sujeitando aos controvertidos progresso econémicos.

Resolugao:

d (“...looks at women's economic progress and how that progress has played out over a longer

stretch of history”; “How would the economic circumstances of, say,...100 years ago..”)

5. Dentre os quatro participantes, isto €, o moderador e as trés especialistas,

a)
b)
c)
d)
e)

todos tém a mesma formacao.

todos s&o autores de livros.

um escreve em jornal.

dois sdo professore universitarios.

trés publicaram trabalhos sobre assuntos que envolvem a mulher.

Resolugao:

¢ (“Michael Weinstein, an economist who writes the Economic Scene column in The Times.")

6. Segundo a fala 2, de Claudia Goldin:

a) as mulheres costumavam, na década de 20, abandonar seus lares para realizar o sonho
de trabalhar como vendedoras de lojas e oficinas.

b) o escritor O. Henry retrata as relagbes entre maes e filhas em fabricas de Nova York.

c) ser professora era o desejo da maioria das jovens mulheres urbanas que estudavam até a
oitava série.

d) muitas mulheres, atualmente, estudam e trabalham ajudando as maes no ambiente rural.

e) uma das mudancas mais significativas no século passado foi a escolarizagao das
mulheres

Resolugao:
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e ("One of the profound changes in the 20" century was the movement of young women from
being “at home" to being “at school”. I'm referring to the large movement of young women first

to high school and then to college.”)

7. Leia as falas 3 (De Grazia) e 4 (Tienda) sobre a familia e escolha a afirmacdo verdadeira.

a) Ate hoje, as mulheres que deixam a casa dos pais sao mal vistas.
b) Uma das principais mudancas na vida da mulher foi o surgimento de contraceptivos
eficientes.

c) O comportamento das mulheres € limitado pela familia paterna e pelos parentes.
d) Maes sclteiras ndo eram aceitas e isso determinava um modo de vida para as mulheres.
e) O risco de gravidez e das dificuldades do parto sempre sera uma questao problematica.

Resolugao:

b (“One of the biggest changes in women's lives is their capacity to control their fertility.";

“family arrangements constrained women.”)

8. Na fala 7, Goldin afirma que:

a) mais de 80% das mulheres com grau universitario esta no mercado de trabalho.
b) as mulheres casadas levam 10 anos para entrar no mercado de trabalho.

¢) as mulheres comegaram a participar do mercado de trabalho no fim da década de 60, com
o feminismo.

d) 70% das mulheres comegaram a trabalhar com 25 anos e aposentam-se com 64.

e) A participagao das mulheres, atualmente, no mercado de trabalho, & superior & dos
homens.

Resolugao:
a (“...a little over 80 percent for women who have bachelor’s agrees, rates that are approaching

those of men,...")
Texto para as questdes de 9 e 10.

English is a colonial language that continued to be the official language after independence in
virtually all African countries that were under British rule. In some cases it was retained to avoid
ethnic tensions. But in all cases it was retained because of its prestige and association with power.
In contrast, the vernaculars were viewed as backward and inferior, and so were not developed.
Students were made to feel ashamed of their mother tongue and punished for speaking it.

In Kenya, for example, speaking in vernacular was forbidden and sanctioned in schools. One

popular method of punishment was to make pupils carry around a skull of some dead animal the

whole day as a way of embarrassing the pupil who dared speak in his mother tongue.

Today it is difficult to use indigenous languages because they have not developed, been
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codified and standardised. Hence there is a shortage of teaching materials and trained teachers in
the vernaculars. And this has often been used as an excuse for not adopting the vernaculars in

schools.

(The Guardian Weekly, August 2003)

9. According to the text, in Kenya, students who spoke their native language at school
a) faced different sorts of punishment.

b) had to carry a dead animal to school.

c) could not speak for a whole day.

d) had to find a skull of a dead animal.

e) felt embarrassed because their mothers were informed.

Resolugao:

De acordo com o texto, no Quénia, os alunos que falassem sua lingua nativa na escola
“enfrentavam diferentes tipos de punig&o.” Lé-se no segundo paragrafo: “In Kenya ... tongue.”
Traduzindo: No Quénia, por exemplo, falar na lingua nativa era proibido e punido nas escolas. Um
metodo popular de punigéo era obrigar os alunos a andar pela escola carregando o cranio de um

animal morto, o dia inteiro, como uma maneira de constranger o aluno que cusava falar em sua
lingua nativa.

10. According to the text, adopting the vernaculars in African schools today is

a) impossible because of ethnic tensions.

b) used as an excuse for not training teachers.

c) the result of a lack of teaching materials.

d) considered impracticable due to the current limitations of those languages.

e) slowly changing the status of teachers and speakers of those languages.

Resolugao:
De acordo com o texto, adotar linguas nativas nas escolas africanas hoje &
d) Considerado impraticavel devido as atuais limitagoes dessas linguas. Lé-se a resposta ne ultimo

paragrafo:

Traduzindo: Hoje é dificil usar linguas nativas, pois elas nao se desenvolveram, nao foram
codificadas nem padronizadas. Portanto, faltam materiais didaticos e professores especializados
nas linguas nativas. Isso tem sido frequentemente usado como desculpa para néo se adotarem as

linguas nativas nas escolas.
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Questdes de Sociologia

1) Na regulamentacéo de matérias culturalmente delicadas, como, por exemplo, a
linguagem oficial, os curriculos da educacéo publica, o status das Igrejas e das
comunidades religiosas, as normas do direito penal (por exemplo, quanto ao aborto),
mas também em assuntos menos chamativos, como, por exemplo, a posicao da
familia e dos consoércios semelhantes ao matriménio, a aceitagcdo de normas de
seguranca ou a delimitagdo das esferas plblica e privada — em tudo isso reflete-se
amiude apenas o auto entendimento ético-politico de uma cultura majoritaria,
dominante por motivos historicos. Por causa de tais regras, implicitamente repressivas,
mesmo dentro de uma comunidade republicana que garanta formalmente a igualdade
de direitos para todos, pode eclodir um conflito cultural movido pelas minorias

desprezadas contra a cultura da maioria.

HABERMAS, J. A inclusao do outro: estudos de teoria politica. Sao Paulo: Loyola,
2002.

A reivindicagao dos direitos culturais das minorias, como exposto por Habermas,

encontra amparo nas democracias contemporaneas, na medida em que se alcanca.

( ) a) a secessao, pela qual a minoria discriminada obteria a igualdade de direitos na
condicdo da sua concentragdo espacial, num tipo de independéncia nacional.

() b) a reunificagéo da sociedade que se encontra fragmentada em grupos de
diferentes comunidades étnicas, confissoes religiosas e formas de vida, em torno da
coesao de uma cultura politica nacional.

() c) a coexisténcia das diferencas, considerando a possibilidade de os discursos de
auto entendimento se submeterem ao debate publico, cientes de que estarao
vinculados a coercao do melhor argumento.

() d) a autonomia dos individuos que, ao chegarem a vida adulta, tenham condigoes
de se libertar das tradicdes de suas origens em nome da harmonia da politica
nacional.

() e) o desaparecimento de quaisquer limitagdes, tais como linguagem politica ou

distintas convencdes de comportamento, para compor a arena politica a ser



compartilhada.

R:C

Habermas valoriza a capacidade humana de levantar um debate e causar impacto na

esfera publica, gerando a coexisténcia das diferencas e pluralidades.

2) TEXTO |

O que vemos no pais &€ uma espécie de espraiamento e a manifestacéo da
agressividade através da violéncia. Isso se desdobra de maneira evidente na
criminalidade, que esta presente em todos os redutos — seja nas areas abandonadas
pelo poder publico, seja na politica ou no futebol. O brasileiro ndo é mais violento do
gue outros povos, mas a fragilidade do exercicio e do reconhecimento da cidadania e
a auséncia do Estado em varios territorios do pais se impdéem como um caldo de

cultura no qual a agressividade e a violéncia fincam suas raizes.

Entrevista com Joel Birman. A Corrup¢éo & um crime sem rosto. IstoE. Edigao 2099; 3
fev. 2010

TEXTO I

Nenhuma sociedade pode sobreviver sem canalizar as pulsées e emogdes do
individuo, sem um controle muito especifico de seu comportamento. Nenhum controle
desse tipo é possivel sem que as pessoas anteponham limitagdes umas as outras, e
todas as limitaces sdo convertidas, na pessoa a quem sao impostas, em medo de um

ou outro tipo.

ELIAS, N. O Processo Civilizador. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 1993.

Considerando-se a dinamica do processo civilizador, tal como descrito no Texto Il, o
argumento do Texto | acerca da violéncia e agressividade na sociedade brasileira

expressa a:



() a) incompatibilidade entre os modos democraticos de convivio social e a presenca
de aparatos de controle policial.

() b) manutengao de praticas repressivas herdadas dos periodos ditatoriais sob a
forma de leis e atos administrativos.

( ) c) inabilidade das forgas militares em conter a violéncia decorrente das ondas
migratérias nas grandes cidades brasileiras.

() d) dificuldade historica da sociedade brasileira em institucionalizar formas de
controle social compativeis com valores democraticos.

( ) e) incapacidade das instituicbes politico-legislativas em formular mecanismos de

controle social especificos a realidade social brasileira.
R:D

A alternativa correta é a D. Entretanto, a alternativa E parece levantar uma questao
mais coerente ao conteudo dos textos | e Il, ja que ela, de fato, apresenta o resumo do
que se pode compreender da realidade brasileira, quando o que temos é uma
ineficiéncia por parte das instituicées publicas, que deveriam representar os direitos
dos individuos e deixar claro que seus deveres sdo tdo importantes quanto o
cumprimento dos seus direitos. O desenvolvimento de suas potencialidades enquanto
cidadaos politica e economicamente ativa € imprescindivel para o controle da violéncia

e concretizacao de uma sociedade com valores democraticos.

3) As mulheres quebradeiras de coco-babacu dos Estados do Maranhao, Piaui, Para e
Tocantins, na sua grande maioria, vivem numa situacao de excluséo e subalternidade.
O termo quebradeira de coco assume o carater de identidade coletiva na medida em
que as mulheres que sobrevivem dessa atividade e reconhecem sua posicao e
condicao desvalorizada pela l6gica da dominacéo, se organizam em movimentos de
resisténcia e de luta pela conquista da terra, pela libertacdo dos babaguais, pela
autonomia do processo produtivo. Passam a atribuir significados ao seu trabalho e as
suas experiéncias, tendo como principal referéncia sua condigéo preexistente de

acesso e uso dos recursos naturais.



ROCHA, M. R. T. A luta das mulheres quebradeiras de coco-babagu, pela libertagdo
do coco preso e pela posse da terra. In: Anais do VIl Congresso Latino-Americano de

Sociologia Rural, Quito, 2006 (adaptado).

A organizagao do movimento das quebradeiras de coco de babagu é resultante da

() a) constante violéncia nos babacuais na confluéncia de terras maranhenses,
piauienses, paraenses e tocantinenses, regido com elevado indice de homicidios.

() b) falta de identidade coletiva das trabalhadoras, migrantes das cidades e com
pouco vinculo histérico com as areas rurais do interior do Tocantins, Para, Maranhao e
Piaui.

() c) escassez de agua nas regides de veredas, ambientes naturais dos babacus
causadas pela construcéo de acudes particulares, impedindo o amplo acesso publico
aos recursos hidricos.

() d) progressiva devastacdo das matas dos cocais, em funcéo do avanco da
sojicultura nos chapadées do Meio-Norte brasileiro.

() e) dificuldade imposta pelos fazendeiros e posseiros no acesso aos babacuais

localizados no interior de suas propriedades.

R: E

As quebradeiras de coco sofrem com os atentados contra o seu direito a propriedade e
forca de trabalho; essas agressoes sao desferidas por posseiros e fazendeiros e, para
continuar trabalhando, elas se organizam contra esses dois algozes. Infelizmente a
dominacgao econdmica no caso envolve dominagdo masculina, praticas violentas
contra a terra e contra o trabalho dessas mulheres. Isso requer delas coragem e

organizagao para formar uma unidade de resisténcia.



4) Minha vida é andar

Por esse pais

Pra ver se um dia
Descanso feliz

Guardando as recordagées
Das terras onde passei
Andando pelos sertdes

E dos amigos que |a deixei

GONZAGA, L.; CORDOVIL, H. A vida de viajante, 1953. Disponivel em:

www.recife.pe.gov.br. Acesso em: 20 fev. 2012 (fragmento).
A letra dessa cangao reflete elementos identitarios que representam a:

() a) valorizagao das caracteristicas naturais do Sertao nordestino.
() b) dentincia da precariedade social provocada pela seca.
() c) experiéncia de deslocamento vivenciada pelo migrante.
() d) profunda desigualdade social entre as regides brasileiras.
)

() e) discriminacao dos nordestinos nos grandes centros urbanos.
R:C

Nos trechos “minha vida € andar por este pais” e “guardando as recordagoes por onde
passei”’, podemos identificar uma mengao a migracao. A cancao trata o movimento do
migrante com sentimento de saudosismo e valor, valor este que deve ser lembrado e
estudado no Brasil, ja que a migracado € um elemento base para entender a construgéo

das identidades culturais e dos Estados brasileiros



5) O modo de vestir determina a identidade de grupos sociais, simboliza o poder e
comunica o status dos individuos. Seu carater institucional assume grande importancia
a medida que inclui ou exclui individuos de categorias ou estratos sociais. Ele
exemplifica bem aquilo que Durkheim afirmava ser o objeto de estudo dos sociélogos:
uma representacao coletiva que além de ser valida para todos os individuos que

fazem parte de um determinado grupo, expressa a exterioridade e a coercitividade.

Assinale nas opcdes a seguir aquela que apresenta o objeto de estudo da Sociologia

segundo Durkheim.

a) Fatos sociais
b) Expressodes culturais

()
()
( ) c) Acbes sociais
( ) d) Estruturas politicas
()

e) Relagdes sociais
Gabarito: A

Para Durkheim, O grande objeto de estudo da sociologia sdo os fatos sociais. Estes
sao constituidos por uma cadeia de comportamentos e pensamentos que sdo
exteriores, coercitivos e coletivos. Fatos sociais € um conjunto de regras tacitas
completamente alheias as escolhas dos individuos que predominam em toda
sociedade. Elementos como expressoes culturais, estruturas politicas, relacbes
sociais, participam de um sistema ciclico em que hora geram os fatos sociais e hora

sao gerados por eles. Acdo social € um conceito weberiano.
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